
                                                         

    О Т Ч Е Т  
ЗА РАБОТАТА НА 

РЕГИОНАЛНА 

БИБЛИОТЕКА 

"ГЕОРГИ С. РАКОВСКИ" 

- ЯМБОЛ 
                        

                  ЗА 2025г.  



Дейността на Регионална библиотека „Г. С. Раковски“ – Ямбол 

през 2025г. бе подчинена на следните основни задачи: 

 

I.Търсене на нови методи и форми за разширяване на читателският състав и 

подобряване на качеството и ефективността на библиотечното обслужване ; 

II. Ремонт, преструктуриране и оптимизиране на библиотечните пространства 

за по-добро съхраняване на библиотечните единици и още по- добро  

библиотечно обслужване; 

III. Разширяване на справочно-информационната и издателска дейност на 

библиотеката върху основата на изградените собствени бази данни и автома-

тизираната текуща национална библиография и книгопис; 

IV. Дигитализиране на най- ценните краеведски издания;  

V. Популяризиране и утвърждаване на съвременните информационни услуги 

за читателите на библиотеката чрез изграждане на пълнотекстови и графични 

бази данни, а най-често търсените документи и предоставянето им на 

електронен носител чрез пълноценно използване на Интернет ; 

VI. Инвентаризация на фонда на Заемна за възрастни;  

VII. Продължаване на пресигнирането на основния фонд в съответствие  с 

утвърдената класификационна схема; 

VIII. Реорганизация на основните книгохранилища с цел оптимизиране на 

библиотечното пространство ; 

IX. Редовно поддържане на WEB-страницата на библиотеката, пълноценно 

използване на възможностите за online справки и търсене в каталози и карто-

теки, обслужване и справки чрез електронна поща, служебеният имейл, 

телефона;  



Х. Водене и текущо поддържане на Регистъра на обществените библиотеки на 

сайта на Министерството на културата на библиотеките от Ямболска област; 

ХI. Продължаване на дейностите по създаване и въвеждане на електронни 

инвентарни книги в съответствие с изискванията на Наредба N: 3 от 

18.11.2014 г. за съхраняване, ползване и разпореждане с документи от 

библиотечния фонд ; 

 

 

През изминалата 2025г. Регионална библиотека „Г. С. 

Раковски“- Ямбол реализира общо пет проекта, три от тях са към 

Министерство на културата, един към Глобални библиотеки и 

един към Министерство на труда и социалната политика по 

Плана за възстановяване и устойчивост. 

 

Първият проект е по програма- „ Помощ за книгата“ към Министерство 

на културата, по Договор № РД 11-06-261/ 10.11. 2025г. с финансова 

подкрепа на обща стойност- 5000.00 лв. /  2556.46 евро. По този проект е 

предвидена една дейност- Издаване на книга с местно културно значение 

със заглавие  „По делата им ще ги познаете“. Това е втората книга от 

поредицата „Ямболски истории“  на Мария Качулева, която включва истории, 

които не успяха да  намерят място в 352-те страници на книгата „Между 

фактите и фразите“, която библиотеката ни издаде през 2023г. Втората част на 

книгата е свързана със 155- годишнината на Община Ямбол и с личните 

истории на 50-те кмета управлявали я през това време.  

 

Вторият проект е „Българските библиотеки- съвременни 

центрове за четене и информираност“ към Министерство на 

културата и е по Договор № РД  11- 06- 896/ 23.12. 2025г. с финансова 

подкрепа в размер на 9969. 00 лв. / 5097.07 евро. на библиотеката при 

обновяване на фондовете й с книги и други информационни източници. 

Попълва се фонда с най- новите заглавия, които са търсени от читателската 



аудитория и библиотеката не притежава. Освен това се попълват и 

поредиците, където е необходимо.   

Третият проект е „ Библиотечно- информационно обслужване- днес и 

утре“ към програмата по Регионални дейности към Министерство на културата 

и е по Договор № 11- 00- 281/ 12.12.2025г. с финансова подкрепа в размер на 

9 900.00 лв/5061.79 евро. Библиотечно- информационно обслужване – днес и 

утре. Връзката между традицията и съвременните технологии и начини за 

пълноценно удовлетворяване на читателското търсене. Електронен достъп на 

хора в неравностойно положение. Качествено подобряване и осъвременяване 

на квалификацията на  библиотечните специалисти от областта и региона.   

Проектът „Библиотечно-информационно обслужване – днес и утре“ цели 

модернизиране на услугите на Регионална библиотека „Г. С. Раковски“ чрез 

интегриране на съвременни технологии, разширяване на достъпа до 

електронни ресурси и подпомагане на професионалното развитие на 

библиотечните специалисти от региона. Инициативата отговаря на реалните 

потребности, установени чрез анализ на библиотечната дейност, 

статистическите показатели и обратната връзка от читатели и партньорски 

институции.  

Предвижда се надграждане на библиотечно-информационното 

обслужване чрез въвеждане на модул за електронен достъп за хора в 

неравностойно положение, разширяване на качеството на услугите и 

укрепване на професионалния капацитет на библиотечните специалисти в 

региона. Дейностите включват внедряване на дигитални инструменти, 

експертно-консултантска подкрепа и обучения, насочени към повишаване 

ефективността на библиотечната практика. 

Основен фокус е осигуряването на достъпна дигитална среда за хора в 

неравностойно положение. Чрез внедряване на специализиран модул към 

уебсайта на библиотеката потребителите ще могат да използват електронния 

каталог и облачните услуги дистанционно, независимо от физическите си 

ограничения. Новата функционалност ще гарантира равнопоставеност при 

достъпа до информация, културни ресурси и библиотечни услуги. 

Втората ключова линия е методическо, експертно и консултантско 

подпомагане на библиотекарите от читалищните библиотеки, базирано на 

предварителен анализ на постигнатите резултати и идентифицираните нужди 



за повишаване на квалификацията. Чрез работни срещи, тематични семинари 

и предоставяне на експертни решения проектът ще подпомогне развитието на 

единна регионална библиотечно-информационна мрежа. 

Третата дейност е насочена към продължаваща квалификация и надграждане 

на професионалните компетентности чрез изнесен двудневен семинар в РБ 

„Любен Каравелов“ – Русе. Срещата ще предостави възможност за обмен на 

успешни практики, иновативни подходи и нови модели на обслужване, 

утвърдени в националната библиотечна система. 

В резултат от изпълнението библиотеката ще разшири капацитета си, ще 

подобри ефективността на услугите и ще засили ролята си като водещ 

методически център за региона. Проектът създава предпоставки за устойчиво 

развитие, модернизация и повишаване на качеството на библиотечно-

информационната дейност в област Ямбол. 

Общата цел на проекта е да подпомогне устойчивото развитие на 

регионалната библиотечно-информационна система чрез модернизиране на 

услугите, разширяване на достъпа до електронни ресурси и повишаване 

професионалния капацитет на библиотечните специалисти. 

Специфичните цели включват: 

• осигуряване на достъпна дигитална среда и равноправни възможности 

за хора в неравностойно положение чрез внедряване на специализиран 

модул към уебсайта на библиотеката; 

• повишаване компетентността на библиотекарите от региона чрез 

обучения, експертно-консултантска подкрепа и обмен на добри 

практики; 

• укрепване ролята на РБ „Г. С. Раковски“ като водещ методически 

център, предоставящ системна квалификационна и методическа помощ 

на читалищните библиотеки; 

• оптимизиране на библиотечните дейности чрез въвеждане на актуални 

технологии и иновативни подходи в обслужването. 

 
 

 

 

 



ОЧАКВАНИ РЕЗУЛТАТИ ОТ ИЗПЪЛНЕНИЕТО 

НА ДЕЙНОСТИТЕ ПО ПРОЕКТА     

Като резултат от Дейност 1:  

Осигуряване и приобщаване на равностойни възможности за достъп и учене 

през целия живот на всички възрастови и социални групи, ние предвиждаме 

улеснен начин за осъществяване на достъпност до библиотечна информация, 

касаеща фонда и библиотечно-информационното обслужване. С цел 

улесняване на достъпа до библиотечните материали за всички читатели, 

предвиждаме да допълним към уеб сайта на библиотеката модул, чрез който да 

надградим и да позволим оптимален достъп на хора в неравностойно 

положение, за да имат пълна информация до цялостния фонд и дейност в 

библиотечната среда. Така ще се предостави равноправен достъп.  

 

Като резултат от Дейност 2:  

 Следвайки и доразвивайки основните цели за устойчиво развитие на 

регионалната дейност през последните години и проведените посещения на 

място, предназначени за читалищните библиотеки в региона, ще продължим да 

обогатяваме краеведската дейност в читалищните библиотеки в общините от 

област Ямбол с цел поддържане на единна информационна система за 

специфичните особености на местното културно наследство, традиции, 

самодейност, образование, местен бизнес, туристически забележителности. 

Обучителна работна среща насочена към читалищните библиотеки от област 

Ямбол, включваща семинарна насоченост към актуални теми и практики в 

библиотечно-информационното обслужване на масовия потребител. 

Надграждане на знанията и квалификация на уменията на библиотекарите от 

региона.  



 

 

Като резултат от Дейност 3:   

Продължаващата библиотечна квалификация и надграждащото се 

професионално обучение на библиотечния персонал за усвояване на новостите 

на библиотечната теория и практика в рамките на проекта планираме 

организация и провеждане на двудневен изнесен библиотечен семинар за 

обмяна на опит и иновативни библиотечни практики в РБ „Любен Каравелов“- 

Русе.  

 

Очаквани резултати от цялостното изпълнение на проекта:  

Изпълнението на проекта ще доведе до значително подобрение в качеството, 

достъпността и ефективността на библиотечно-информационните услуги на 

Регионална библиотека „Г. С. Раковски“ и на библиотеките в област Ямбол. 

Чрез въвеждането на новия модул за електронен достъп ще бъдат създадени 

равнопоставени условия за използване на библиотечните ресурси от хора в 

неравностойно положение, което ще разшири обхвата на обслужваните 

потребители и ще стимулира активното им участие в културния и 

образователен живот. 

Очаква се подобряване на взаимодействието между библиотеката и читателите 

чрез предоставяне на по-бърз, удобен и адаптиран достъп до каталожна и 

тематична информация. Новите технологични решения ще оптимизират 

библиотечните процеси и ще повишат стандарта на предлаганите услуги. 

В резултат от квалификационните дейности библиотечните специалисти ще 

повишат своята компетентност в областта на съвременните методи и 

технологии, което ще допринесе за по-високо качество на обслужването и за 



създаване на модерна и устойчива практика в библиотечната сфера. 

Обучителните инициативи и обменът на опит ще засилят регионалното 

сътрудничество и ще улеснят създаването на ефективна мрежа от специалисти 

с актуални познания и умения. 

Цялостната реализация на проекта ще подпомогне утвърждаването на РБ „Г. 

С. Раковски“ като водещ методически център, който предоставя експертна 

подкрепа, насърчава внедряването на иновации и участва активно в развитието 

на регионалния културен сектор. Проектът ще създаде устойчиви 

предпоставки за модернизация и за дългосрочно повишаване на качеството на 

библиотечно-информационната дейност. 

Четвъртият проект е към Глобални библиотеки- „ Интернет за всички“.  

Свързан е главно с обучението на целева група от представители 60+ години. 

В поредица от обучителни срещи извън библиотеката, а именно изнесени 

уроци чрез посещения на Пенсионерски клубове на територията на град Ямбол, 

се развиха полезни и практични умения за работа с мобилен телефон и таблет. 

 От проекта получихме два таблета, с които наши колеги проведоха 

обученията. Те се изразяваха в помощни съвети за работа с мобилни 

устройства, а именно: 

- интернет на телефона/ Wi-Fi и мобилен интернет; 

- настройки на телефона; 

- търсене на информация в интернет пространството; 

- Google/ Създаване на профил, инсталиране на приложения, електронна 

поща Gmail] 

- изпращане и получаване на писма по електронна поща с Gmail; 



- архивиране на снимки и видео клипове в „облака“ с Google Фото;  

- Fecebook/ Създаване на истории и публикации; 

- Канали за комуникация и поздравяване на приятели; 

Петият проект е по Плана за възстановяване и устойчивост към 

Министерството на труда и социалната политика – „Изграждане на 

дигитален клуб“ , с  Договор № BG-RRP-1.024-1260 на стойност 51 686. 

27лв. /26 426.77 евро.  

Предвидено е дигиталните клубове да бъдат със свободен безплатен достъп 

като с предимство ще се ползва от лица в неравностойно положение, обучение 

на възрастни , хора които не притежават собствено оборудване и интернет, лица 

представители от ромски произход и такива, които нямат необходимите 

дигитални умения за пълноценно участие в онлайн курсове за обучение. 

Предвижда повишаване на достъпа и качеството на обучение. Ще бъде 

оборудван с подходяща техника и интернет свързаност, даващи възможност за 

безплатно и свободно ползване от лицата.  

Дигиталният клуб ще разполага с шест работни станции и ще предоставя 

възможност за онлайн обучения и самообучения. Целта е повишаване 

участието на населението в учене през целия живот и социално приобщаване 

чрез осигуряване на достъп до възможности за обучение в електронна среда от 

разстояние.  

 

Продължава поетапно плановата дигитализация на стара ямболска 

периодика, редки и ценни издания от фонда на отдел „Краезнание“ и др., 

както и дейностите по създаване и поддържане на инвентарните книги в 

електронен вариант.   



Каталогът от книги, заедно с краеведската картотека е представен на 

интернет страницата на библиотеката в режим на online търсене.  

Текущо се поддържа Регистърът на обществените библиотеки на 

сайта на Министерството на културата за библиотеките от Ямболска 

област. Продължава актуализирането на уеб страницата на библиотеката, 

кота се допълва и осъвременява фунционалността и.  

Въвеждането на нов програмен продукт продължава, за пълно 

разгръщане на съдържанието на библиотечния фонд както и за обслужване 

и самообслужване, справки на цялата читателска и потребителска 

аудитория.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1. БИБЛИОТЕЧНИ КАДРИ И БЮДЖЕТ 

 

Библиотеката през изминалата 2025 година разполагаше с щат от 26 

служители.  

 

Съгласно ЗДБ на РБ за 2025 г.  са приети стандарти за делегирани от 

държавата дейности, в размер на 866 008 лв. и допълващ стандарт закрити 

площи 17 352лв. 

 

Като цяло през 2025 г. бяха изразходвани 929 364 лева бюджетни средства 

и 13 525 лв. собствени приходи – общо 942 889 лв. 

 

За заплати и осигуровки през изминалата година са изразходвани 

бюджетни средства в размер на 749 904 лв, за издръжка и дейност на 

библиотеката – 192 985 лв.  

 

Разпределението на средствата по основните параграфи е както следва: 

 

& 0100 – Заплати и възнаграждение за персонала –   574 370 лв.  

& 0200 - Други възнаграждения и плащания  –      68 000 лв.  

& 0500 – Осигурителни вноски от работодатели  –   107 534 лв.  

& 1000 – Разходи  за  издръжка     –    120 292 лв. , в т.ч. : 

& 1014 – Книги       –     23 597 лв;  

& 1015 – Материали      –     38 110 лв.;  

& 1016 -  Вода, горива и енергия    –     14 883 лв;  

& 1020 – Разходи за външни услуги    –     41 919 лв; 



     & 1900 -  Платени данъци, такси и адм. санкции  –          469лв.;  

        & 52-00 -  Придобиване на дълготрайни мат. активи –  71 768 лв.;  

         & 53-00 -  Придобиване на немат. дълготрайни активи –   456 лв.;  

 

 

 Бяха реализирани 13 525 лева собствени приходи. 

 

 

 

  



2. КОМПЛЕКТУВАНЕ И ОРГАНИЗАЦИЯ НА   

БИБЛИОТЕЧНИТЕ  ФОНДОВЕ. ОБРАБОТКА И КАТАЛОЗИ.  
  

  KОЛИЧЕСТВЕHИ ПОKАЗАТЕЛИ ЗА 2025 г.:  
                                                        

Библиотечен фонд                                           251330     

Hабавени библиотечни документи                     1946             

Отчислени библиотечни документи                    9540           

             

Комплектуването, обработването, класирането и каталогизирането на 

постъпващите библиотечни материали са ключови дейности в работата на 

библиотеката.  

През 2025 г. в Регионална библиотека „Г.С.Раковски” – Ямбол бе спечелен 

проект по програма „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене 

и информираност” . По този проект през 2026 г. ще бъдат закупени и 

обработени, инвентирани и предадени в отделите книги от различни 

издателства.  

Във фондовете на  РБ „Георги С. Раковски” през цялата 2025 г. 

постъпваха библиотечни документи чрез покупка или дарение.  

Според утвърдените правила за комплектуване, периодично главния 

библиотекар от отдел Комплектуване, заедно с главни библиотекари от 

обслужващите отдели посещаваха книжарници, преглеждаха и закупуваха 

литература.  

През цялата 2025 г. източници за снабдяване бяха: книжарница Хеликон 

АД, ИК „Жельо Учков”, издателство „Бълг. писател”, ЕТ Здравец -91, ИК Бард 

ООД, Сиела Норма АД, електронна книжарница Store.bg, Абагар АД, 

Бениториал ООД, Букпойнт ООД и други. 

През 2025 г. библиотеката получаваше дарения на книги от обществени 

организации и частни лица. Заедно със задължителното оформяне на актове за 

дарения, се издаваха и благодарствени писма. Част от гражданите, дарили 

книги от личните си библиотеки, са дългогодишни читатели на библиотеката. 

Някои от лицата, направили дарения на книги са:  Янина Тенева, Оксана 

Легка, Евгени Христов, Николай Стоянов, Зоя Колева, Силвия Желева, Надя 

Жечева, Райна Петрова, Величка Гръкова, Марийка Георгиева, Силвия 

Шишкова, Жана Тодорова, Мария Попова, Антон Дончев, Лилия Димитрова, 

Руска Дженкова, Симона Пъловска, Мариана Атанасова, Ема Ангелова, Ива 

Атанасова, Екатерина Пенева, Венета Гайтанджиева и други. 



        През годината продължи традицията различни автори на книги да 

даряват творбите си на библиотеката. Някои от тях са: Милена Митева (псевд. 

Зорница Самарянска), Бойко Илиев, Ангел Стамов, Димитрина Лимберова, 

Иван Обрешков, Стефанка Иванова (Стефания), Лъчезар Георгиев и други. 

       Местни автори дариха свои книги, чрез което се обогати фонда на отдел 

Краезнание. Част от творците с ямболски корени, дарили свои произведения 

са: Милен Димов, Христо Дичев, Тенко Тенев, Радко Стоянов, Генка Богданова, 

Иван Гранитски, Иван Газдов, Анюта Ангелова, Стефан Каменов, Надя Жечева  

и други.  

Библиотеката получи дарения от обществени организации като: Община 

Ямбол, Община Тунджа, Регионален исторически музей - Ямбол, Издателство 

–“Захарий Стоянов”, Фондация “Памет”, Фондация “Петко Груев Стайнов”, 

“Златното пате” ООД, Общество “Бяло Братство”, Посолство на Кралство 

Дания, Българска федерация по мотоциклетизъм, Съюз на Тракийските 

дружества, ИК “Тангра” и други. 

Продължи традицията да се получават дарения от други библиотеки в 

страната. Много от тях дариха  свои библиографии, библиографски указатели, 

летописи, с което се обогатиха Справочно-библиографски фонд. Дарителите 

са: РБ “Христо Смирненски” гр. Плевен, РБ “Никола Вапцаров” гр. Кърджали, 

РБ “Проф. Беню Цонев” гр. Ловеч, РБ “Априлов-Палаузов” гр. Габрово, РБ 

“Никола Фурнаджиев” гр. Пазарджик, РБ “Сава Доброплодни” гр. Сливен и 

други. 

По линията на библиотечния книгообмен през годината получихме книги 

от Народна библиотека “Иван Вазов” – Пловдив, Национална библиотека “Св. 

Св. Кирил и Методий” - София. 

       В съответствие с приетия “Закон за задължителното депозиране на 

печатни и други произведения от 06.07.2009 г.”, както всяка година, бяха 

изпратени библиотечни документи  - депозирани издания към Народна 

библиотека “Св. св. Кирил и Методий” – отдел Депозит. 

През изминалата година библиотечни документи своевременно се 

обработваха механично и в електронната база данни. 

Допълниха се колекцията от графични издания в отдел Изкуство, и нотни 

издания в Музикален отдел. 

След всяка обработена и описана книга се принтираше каталожна 

картичка и се поддържаше служебния каталог. 

След пенсиониране на библиотекар от отдела, вече няколко години 

всички библиотечни процеси се извършват с един човек по-малко. Това 

донякъде се отразява на количествените показатели. 

През изминалата година бе оказана методическа помощ от Светла 

Славова (главен библиотекар в отдел Комплектуване) за оформяне на фонда и 



документацията на библиотеката при читалище “Умение – 2003” гр. Ямбол с 

библиотекар Мариана Ангелова. 

През 2025 г. бяха комплектувани 1946 библиотечни материала, от които 

закупени 1378 броя, дарени 537 броя, а също абонирани 31 тома периодични 

издания, които се съхраняват трайно. 

      Отчислената литература през годината бе 9540 библиотечни документа. 

В края на годината, след приключване на ежегодната инвентаризация, се 

отчисли определен процент книги в съответствие с Наредба № 3 от 18 ноември 

2014 г. за съхраняването, ползването и разпореждането с документи от 

библиотечния фонд по причина - липсващи при инвентаризация.  

Общо наличният фонд в края на 2025 г. е 251330 броя библиотечни 

документи. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3. ОРГАНИЗАЦИЯ И СЪДЪРЖАНИЕ НА РАБОТАТА С 

ЧИТАТЕЛЯ 

3.1 РАБОТА С ЧИТАТЕЛИТЕ НАД 14 ГОДИНИ 

 

През 2025 г. в отдел „Заемна за възрастни” бяха регистрирани 1033 читатели. 

Те са с 56 по-малко в сравнение с тези, регистрирани през предходната година. 

Спад има и при другите количествени показатели – посещения и заети 

библиотечни единици. През 2025 г. са отчетени 18225 посещения и 59270 

заемания за дома. За по-лошите статистически резултати има и обективна 

причина - реорганизацията на работния процес  във връзка с непредвидената 

авария и започналия ремонт на библиотеката. 

 През отчетната година се запази тенденцията да се чете основно за 

развлечение. Фактът, че заетата художествена литература (42562 библиотечни 

единици) е в пъти повече от заетата отраслова литература говори сам по себе 

си. От нехудожествената литература най-много са заетите книги от първи, 

трети и девети отдел – съответно 2357, 1589 и 1723 библиотечни единици. 

 Регистрираните читатели-ученици продължават да са относително 

малко. Заеманията им се ограничават до литература, включена в учебната 

програма. Четене за развлечение или с познавателна цел се наблюдава при 

единици. Това е тревожен сигнал изискващ своевременни комплексни мерки.  

 В хода на ежедневното обслужване бяха извършени множество устни 

справки на място и по телефона.  

Във връзка с утвърдената вече услуга – запазване на книги, своевременно 

бе попълвана картотеката на заявките и бе осъществяван контакт с читателите. 

В помощ на комплектуването ежемесечно бяха подготвяни списъци, със 

търсени от читателите книги. 

Новите постъпления във фонда на Заемна се подреждаха във 

традиционната витрина „Нови книги“, която се популяризираше чрез фейсбук 

страницата на библиотеката.  

През 2025 г. беше преподредена отрасловата литература в залата за 

свободен достъп и й беше извършен вторичен подбор. Вторичен подбор бе 

извършен и на книгите от 9 отдел в хранилището със систематично нареждане. 

Отделени бяха многоекземплярни библиотечни единици, които след 

отчисление да бъдат предоставени на читалищни библиотеки от региона или 

за продажба.  

Картотекирани за отчисление бяха физически изхабени екземпляри и 

остарели по съдържание документи от подръчния фонд, фонда на руски език и 

от фондовете, подложени на вторичен подбор. 



Поради наводнение в хранилището на основния фонд,  по-голямата част 

от книгите III формат бяха преместени, с цел тяхното обезопасяване.   

Започналите ремонтни дейности в библиотеката наложиха дезорга-

низация и преместване на форматно наредените библиотечни документи до 

17500 и на тези след 27700, на хранилището със систематично наредената 

чужда художествена литература, както и на стелажите със книги от 7 отдел и с 

литература на чужд език от залата за свободен достъп. 

По повод на Коледните празници беше подготвена сбирка с книги с 

коледна тематика и бе организирана играта „Избор на сляпо“. Инициативата 

беше радушно посрещната от ямболската общественост и бе отразена от Радио 

999, Диана кабел и БНТ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3.2 РАБОТА С ЧИТАТЕЛИТЕ ПОД 14 ГОДИНИ 
 

 

През 2025 година  основен приоритет в работата на Детски отдел беше 

насърчаването на детското четене и формиране на траен интерес към книгата.  

 

ПОКАЗАТЕЛИ ПЛАН 2025 ИЗПЪЛНЕНИЕ 2025 

ЧИТАТЕЛИ 1300 1349 

ЗАЕТИ МАТЕРИАЛИ 25000 20626 

ПОСЕЩЕНИЯ 17000 12248 

 

Основната част от  читателите на отдела  са учениците от II до VII клас. 

През последните години расте и броя на читателите - деца до 7 години.  

Голяма част от  учениците посещават библиотеката през лятото, когато 

се заемат книги по препоръчителните списъци. 

Отделът за работа с деца в библиотеката разполага със значителни книжни 

фондове, които имат универсален характер и дават възможност да бъдат 

удовлетворени най-различни запитвания и въпроси, които интересуват децата. 

Това са  научно-популярни издания във всички отрасли на човешкото знание, 

произведения на художествената литература, списания и вестници. 

Чрез абонамент в отдела се получаваха 6 детски списания.     

 

Културна и образователна дейност 

 

 Отбелязване на официални празници и годишнини 

 

➢ По повод 152 години от обесването на Васил Левски, 

проведохме урок по родолюбие «152 години безсмъртие» 

съвместно с ученици от IIIа клас от ОУ „Любен Каравелов”. 

➢  Представихме презентация „Васил Левски – велик и     

безсмъртен” пред ученици от Iг клас от НУ „Св. Св. Кирил и 

Методий”. 

➢ По случай Националният празник 3 март, Детски отдел 

обяви читателска инициатива «Да четем за България». 

➢ Ден на Народните будители – празничен трибой «Познаваме 

нашите будители» проведен с ученици от III и IV класове от НУ 

„Проф. П. Нойков”. 
➢ «Вълшебните приказки на братя Грим» - чрез картинния 

театър Камишибай разказахме приказката «Снежанка» пред 



ученици от ПДГ при НУ «Св. св. Кирил и Методий» и 

отбелязахме 240 години от рождението на Якоб Грим. 

➢  „Мартенска работилничка за най-малките читатели” 

                „Великденска работилничка за най-малките читатели” 

➢ Коледно посещение на библиотекари от Детски отдел в 

групата за следобедни занимания на Iв клас от ОУ „П. Р. 

Славейков”. 

  

 

Инициативи за популяризиране на четенето сред децата 

 

- Среща на учениците от II г клас от НУ „Св. Св. Кирил и Методий” с 

детската писателка Магда Борисова, автор на книгите „Живи дрехи”, 

„Принцеса Магда и приятелството” и „Как принцеса Магда спаси своя замък”.  

- В края на месец май разнесохме по училищата препоръчителните 

списъци за лятното четене на учениците.  

    

       - „Нарисувани истории от любимите ни книги” – инициатива от Детски 

отдел към читателите за рисуване на истории и герои от любимите им книги. 

    - Чрез участие в програма "Технологично обновление, технологично   

оборудване и насърчаване на четенето, медийна и нформационна грамотност 

в обществените библиотеки" по проект "Библиотеки 

без стени в дигиталната ера: нови предизвикателства, възможности и 

перспективи за информационен диалог с потребителите", дейност 

Насърчаване на четенето организирахме групи по приказкотерапия. Часове по 

приказкотерапия проведохме в НУ „Св. Св. Кирил и Методий” пред ученици 

от подготвителни групи „Мечтатели”  и ”Приятели” и в НУ „Проф. П. 

Нойков” пред ученици от II а клас. 

      - С помощта на новата техника получена по проекта създадохме 

видеоклип, посветен на 139 години от рождението на Ран Босилек. Във 

Фейсбук страницата на библиотеката, в рубриката „Прочети ми приказка” 

публикувахме прочетената от библиотекари приказка „Лисицата и щъркелът”.  

Участие  в национални кампании 

 

➢ Национална кампания «Маратон на четенето» - 02. 04. 2025 г. до  

23. 04. 2025 г.  

- На 2 април- международния ден на детската книга посетихме 

учениците от I а клас от НУ „Проф. П. Нойков”. Представихме презентацията 



„Вълшебникът на приказката – Х. К. Андерсен”, по повод 220 години от 

рождението на писателя. 

- Посещение на деца от ДГ «Червена шапчица», групи «Слънце» и 

«Смехорани», «Теменужки» - представяне на приказката «Снежанка» чрез 

картинен театър Камишибай. 

- Посещение на деца от ДГ «Слънце», групи «Детелина», «Теменжка», 

«Петле» - презентация «Откъде идват книгите» и прожекция на 

анимационния филм «Франклин на посещение в библиотеката».       

- «Час на приказката» - четене на приказки от Х. К. Андерсен пред 

ученици от I и II клас от ОУ „Христо Смирненски” и читатели на Детски 

отдел. 

➢ Национална библиотечна седмица - 08. 05. 2025 г. – 15. 05. 2025 г. 

- Безплатно записване  на  ученици от училища в гр. Ямбол. 

- Посещение на ученици от Iг клас от НУ „Св. Св. Кирил и Методий” - 

запознахме ги с пътя на книгата до нейните читатели. 

- Посещение на ученици от Iа клас от ОУ „Н. Петрини” – презентация 

„Библиотеката и нейните възможности” 

- „Екскурзия в библиотеката” на ученици от двете подготвителни групи 

на НУ „Св.св. Кирил и Методий” 

- Презентация „Слава вам творци велики”, посветена на 24 май- Ден на 

българската азбука, просвета и култура пред ученици от  III клас от ОУ „Н. 

Петрини”. 

- Посещение на ученици от IIб клас от СОУ „Св. Климент Охридски” –

запознаване с библиотеката и нейните възможности. 

- Презентация „Вълшебникът на приказката –Х. К. Андерсен” пред 

ученици от IIIб клас, участници в клуб „Приятели на книгата”. 

 

➢ Ден на четенето – 21. 11. 2025 г. 

- Четене на приказката „Трите прасенца ” и представянето й чрез театър 

Камишибай пред деца от ДГ „Валентина”, групи „Ягодка” и „Ракетка”. 

- Четене на откъси от книгата на Катя Антонова „Двете кралства” пред 

ученици от IIа клас от НУ „Проф. П. Нойков” 

    

Колективни посещения 

 

             През годината Детски отдел посетиха и бяха запознати с правилата за   

обслужване в библиотеката и с част от богатия ни фонд деца и ученици от: 

• ДГ «Биляна », група «Слънце»  

• ДГ «Валентина» 

• ОУ «Христо Ботев» с. Кукорево 



• ПДГ от НУ «Св. св. Кирил и Методий» 

• Ученици от III клас, участници в клуб „Приятели на книгата” 

от НУ „Св. Св. Кирил и Методий” гр. Ямбол 

• В читалнята на библиотеката ученици от I г клас от ОУ „Н. 

Петрини” получиха свидетелствата си за завършен първи клас.  

• Прожекция на филма „Матилда” на ученици , посещаващи лятна 

занималня с ръководител Д. Колева 

• До средата на  2025 година в читалнята на Детски отдел се 

провеждаха  срещи на бременни и майки, посещаващи „Академия 

за родители”. 

 

 

 «Лято в библиотеката» 

 

От средата на м. юни до края на м. юли проведохме поредното „Лято в 

библиотеката 2025”.  Дейностите бяха: 

➢ «Поход на приказката» 

➢ «Храната – вредна и полезна» 

➢ «Историята на моя град» 

➢ «Приказка за буквите» 

➢ „Как се правят приказки с картинен театър Камишибай” 

➢ „Запознаване с професията библиотекар” 

➢ „Да играем с думи” 

 

 

През годината заложихме на тематични кътове и изложби като форми за 

популяризиране на фонда и запознаване с творчеството на различни писатели. 

В библиотеката бяха уредени кътове с книги  по повод на бележити      

годишнини: 

 

          -  240  години от рождението на Якоб Грим – м. януари 

          -  105 години от рождението на Леда Милева – м. февруари 

          -  220 години от рождението на Х. К. Андерсен – м. април 

Витрини с литература имаше и по темите:  

• В света на енциклопедиите 

• Искам всичко да знам 

• Стъпки в науката 

• Да научим повече 



• Материали за родния край 

• Български митове, предания и легенди 

• Книги за пубертета 

• Будители народни - низ от светли имена 

• Весела Коледа 

• Нови книги 

• Вечните детски романи 

• За най-малките 

• Любими детски поредици 

 

През годината периодично се заделя литература за отчисляване. Чрез 

телефонни обаждания закъснелите читатели се подсещат да връщат заетите 

книги.  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4. Читални за възрастни и Музикална читалня.  

 

2025 г. премина в усложнена обстановка поради ремонтите дейности в отдела 

и интензивното прочистване на фонда на всички отдели от повредени 

библиотечни материали. Въпреки тези условия, отдел Читални продължи да 

бъде активна част от културния живот на град Ямбол и да предлага 

разнообразни инициативи и събития за нашите ползватели. 

През годината в трите читални: Читалня 1 – за обществено-политическа 

литература, Читалня 2 – за естествени и приложни науки и Читалня 3 – 

изкуство и литературознание,  обслужвахме читатели от различни 

възрастови групи с разнородни потребности. Въпреки затрудненията, 

произтичащи от ремонтните дейности, ползването на преносими компютри и 

периодични издания продължи макар в по-малък обем. 

През годината заетите библиотечни документи са 15748, а направените 

посещения 9996   

През 2025 бяха абонирани 48 заглавия, от които 5 за ДО.  

В музикалната читалня бяха направени по-малко посещения и заети по- 

малко материали, поради ремонтните дейности ползването на читалнята беше 

силно ограничено. 

През 2025 бяха уредени 7 изложби и витрини, 6 творчески вечери, 4 

представяния на книги, 3 групови беседи на тема „Информационна грамотност 

и фалшиви новини“ 2 кино прожекции, 3 инициативи (включително ПР 

кампания в социалните мрежи за борбата с фалшивите новини). 

 Културни събития, инициативи и витрини проведени в отдел Читални 



Януари 

Кино и спомени: 100 години от рождението на Георги Калоянчев (13.01.1925 – 

18.12.2012) 

Творческа среща с поетесата Катя Марин ова 

Февруари 

„Сляпа среща с книга“ – седмица на любовта в Регионална библиотека, 

посветена на Деня на влюбените.  

Творческа вечер, посветена на 75-годишнината от рождението на ямболския 

писател Христо Карастоянов 

Поклон пред Левски – витрина по повод на 152 г. от обесването на Васил 

Левски 

Март 

България помни – изложба по повод националния празник на България 

Творческа вечер, посветена на 100-годишнината от рождението на ямболския 

писател Андрей Карадимов 

Април 

204 години от рождението на Георги Раковски: революционер, писател, 

публицист, възрожденец – витрина с материали от фонда на библиотеката 

Май 

Европа в книги: витрина, посветена на Деня на Европа 

Презентация Възможностите на библиотеката по повод на Националната 

библиотечна седмица, проведена в залата на отдел Читални. 



За буквите – тематична витрина със старопечатни книги, посветени на Деня на 

светите братя Кирил и Методий, на българската азбука, просвета и култура 

Моноспектакъл „Пастирът на светулките“ на поета Йордан Пеев 

Юни 

Безплатна прожекция на филма „С деца на море“ по случай 100-годишнината 

от рождението на актьора Георги Парцалев 

Християнски светини – фотографски каталог на църковните храмове от община 

Елхово и Болярово, с автор Стефан Каменов и Стойка Цингова 

175г. от рождението на Иван Вазов – витрина с редки и ценни издания от фонда 

на библиотеката 

Август 

Представяне на книгата „Антологията на датската поезия“ от датския посланик 

- Флеминг Стендер 

Септември 

Не вярвай на всичко, което четеш! – информационен кът, посветен на 

фалшивите новини и телефонните измами 

Българска старина от Г.С. Раковски – представяне на ново издание на книгата 

по повод 160 години от първото издание 

 Октомври 

Творческа вечер , посвеена на 105-годишнината от рождението на ямболският 

поет Михаил Лъкатник (Съорганизатор) 

Ноември 



105 години от рождението на писателя Михаил Лъкатник 

(1920 –1974) – творческа вечер и изложба 

В рамките на проект „Интернет за всички - програма на А1 и Фондация 

Глобални библиотеки България” проведохме поредица обучения за работа с 

таблети и андроид устройства с членове на пенсионерски клубове в Ямбол. 

в Централен клуб на пенсионера - Ямбол се проведе информационна беседа 

„Как да се предпазим от опасностите в Глобалната мрежа”. 

Беседата бе организирана по програма “Технологично обновление, 

технологично оборудване и насърчаване на четенето, медийна и 

информационна грамотност в обществените библиотеки”.   

Декември 

Творческа вечер посветена на 90-годишнината от рождението на ямболския 

поет Радко Стоянов 

Обща Текуща дейност през цялата година:  

През месец януари беше обработен, подреден и сортиран голям масив от 

вестници и списания. 

Продължи текущата ежедневна регистрация на получаваните периодични 

издания в специализираната компютърна програма за периодика  

През годината се извършиха голям брой индивидуални консултации на 

възрастни потребители за работа с таблети и телефони, четиридесет, от които 

по програма Интернет за всички, в партньорство с A1 и фондация Глобални 

библиотеки – България.  



Продължи текущото поддържане на картотека „Педагогика“, в помощ на 

учителите и студентите от педагогическите специалности.  

За подвързия бяха подготвени и представени вестници и списания с научна и 

локална значимост.  

Новопостъпилата литература бе редовно подреждана в специализираната за 

целта витрина до началото на ремонтните дейности. 

Продължи предоставянето на услугата копиране и принтиране на материали от 

фонда на библиотеката.  

 

 

  

 

 

 

 
    

   

 

 

 

 

 

 

 



5. СПРАВОЧНО - БИБЛИОГРАФСКА  И   

ИНФОРМАЦИОННА ДЕЙНОСТ.  КРАЕЗНАНИЕ. 

 

 Основните акценти в дейността на отдела бяха по-нататъшното 

разширяване и подобряване на информационно-справочната дейност и 

стриктно попълване  на краеведската база данни.  

За 2025 година са въведени 800 записа от текущата и ретроспективна 

база данни “CDF” (данните не включват информация за втори, трети и повече 

източници), като около 80 процента от тях са дигитализирани. В резултат на 

30-годишното редовно поддържане на базата, броят на библиографираните 

материали достигна 88 400 записи с източници както от местния, така и от 

националния периодичен печат.  

В отдела са регистрирани 93  писмени справки, от тях 81 с краеведски 

характер и 12 със справочен характер. От краеведските справки преобладават 

тези, които се отнасят за културно-историческото наследство на града,  

селищни проучвания, за видни ямболски дейци и техни публикации, 

материали за фолклора, спорта. 

          Отделът подпомага с библиографска и фактографска информация 

различни регионални изследвания на административни и културни 

институции, както и на отделни личности. 

          През 2025 г. в “Справочно–библиографски отдел” и отдел “Краезнание” 

са  постъпили общо 189 библиотечни единици, от които справочници - 8, 

краеведски – 181. Регулярно се допълва фонда с новоиздадени книги с 

краеведски характер.  

  Поддържат се витрини по повод юбилейни годишнини на събития от 

местно значение, както и такива на местни творци и общественици. 

  Работи се по график за дигитализация на архивния местен периодичен 

печат (1922-1947 г.). „Ямболски общински вестник” е сканиран от 1919 до 

1947 г. Поддържат се постоянни контакти с ДА-Ямбол, както и с РИМ-Ямбол, 

с цел дигитализиране на местното книжовно културно наследство. 



Единственият за областта А2+ скенер, който библиотеката закупи по проект 

се ползва за нуждите на трите институции. 

           Краеведската база данни на региона се поддържа като се издирват и 

дигитализират документи за селата от ямболския край. 

          В края на годината бе извършена инвентаризация на библиотечните 

единици в отделите «Справочен» и «Краезнание».  

 

 

 

 

ДИРЕКТОР: ....................................... 

                       ( Христина Начева ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


